

# 普通民居化身“博士楼”

## 中山市桂南村何以引来“最强大脑”开展课题研究

中山市五桂山街道桂南村旗溪自然村11号小楼,原本只是一栋普通的村民自建房,近年来却成为远近闻名的“博士楼”。

今年中秋国庆长假以来,桂南村系列文旅活动受到央视持续关注和报道,“博士楼”也因此再次成了众人的焦点。

为何村民称其为“博士楼”,背后有着怎样的故事?10月15日上午,记者实地一探究竟。

本报记者 徐世球

旗溪自然村11号为三层小楼,屋主秀姐一家三口住在其中仍绰绰有余,便将多出的房子出租。2021年以来,随着70后博士吴颖和90后上海纽约大学博士后研究员张亮亮等多位博士租住进来,“博士楼”便成了小楼的代名词。

“记得初见村庄的样子——群山环抱、薄雾如带,耳边有雨声、鸟鸣声、风吹竹林声,踩在潮湿的泥土上,空气中透着香草的芬芳,感觉‘生命很值得’。”这次中秋国庆长假后,张亮亮在公众号发表了以上文字,她的感受颇具普遍性,也是吴颖等越来越多博士、硕士等知识精英追梦旗溪的重要原因,“博士楼”也因此受到越来越多青年才俊的关注。

从中山城区出发,经由坦洲快线,驶入桂南村的乡间小路,穿过树影婆娑的香樟林,翠竹掩映、山水环绕之处,就是旗溪村。从大湾区都市的熙攘攘往,切换到五桂山下的“诗与远方”,不过30分钟车程。

将于2024年秋季担任全球中国学助理教授的人类学学者张亮亮,在杜克大学和剑桥大学接受了10年学术训练,关注转型期中国城乡逆向迁移和基层教育创新的她,2021年4月第一次到旗溪,就被这里

的别具一格打动了,不久便租下了11号的一间房,以便在旗溪进行教学调研,开展课题研究。例如2023年春天,她和一位同事带领18名来自不同年级、不同专业、不同国家的上海纽约大学的学生,在这里进行7天的实地调研。“这次旅程不以培养学生成为人类学家为目标,而是邀请他们像人类学者一样去感受、观察和走入他者的世界。”张亮亮说。

“四面环山,小溪静静地流淌,感觉这里空气都是甜的。”和张亮亮一样,华南师范大学旅游管理学院教师吴颖博士因为寻找研究案例,2021年9月来到旗溪,顿觉一见倾心,2021年11月再到旗溪,便已成“村里人”。

理论指导实践,实践升华理论,旗溪成为吴颖提升教学水平、指导学生实践的不二之选。“除了环境外,这里有特别适合教研需要的场地和案例。”10月15日上午,刚从户外做完调研的吴颖回到住处,一边协助秀姐做茶果,一边向记者介绍“博士楼”的情况。

除了在广州教学之外,其余时间吴颖一头扎进村里,走街串巷、和村民拉家常、与当地居民或创业者讨论商业设计理念



吴颖博士从她租住的“博士楼”中走出来。

本报记者 明剑 摄

和思路。吴颖虽是北方人,但小时候便在广州生活,地道的广州话使她和村民很快打成一片。关注小微旅游企业和创业者的她,专注于可持续商业模式的实践探索,11号小楼也被她列入在旗溪的第一个共创行动经典案例。

11号小楼是秀姐家3年前建的自住房屋,一开始多出的房子只是简单的出租,并未包装成民宿。接触多了,秀姐被吴颖的真诚和专业打动,接受了她的改造方案,在出租房中添加了软装元素,提升文化内涵,营造轻松有趣的旅游休闲氛围,使之成为登记在册的“旗心民宿”。由此,秀姐家开

启了自住与民宿经营两不误的模式,一楼房子出租,二三楼自用。据悉,还有多位博士前来咨询,希望有机会入住。

桂南村是国家AAA级旅游景区、国家森林乡村、广东省环境教育基地示范单位、中山市精美乡村典型。近年来,不少知识精英怀揣理想,在桂南村的乡村大舞台上施展才华,为“百千万工程”探索新路,使原本寂静的小村庄变得热闹起来,一幅乡村振兴的美丽画卷正徐徐展开。

如今,吴颖已将旗溪作为自己的精神家园。张亮亮虽在上海任教,但只要有空就会来到旗溪,这里有值得她探寻的课题。

## 三角镇积极推动爱国卫生运动,持续提升群众幸福感、获得感 细微之处见风景 共建共享好环境

位于中山市东北部的三角镇,被誉为“天蓝水清路畅街清,健康卫生美丽宜居”,这里的爱国卫生运动与健康城镇建设,已成为该镇经济和社会高质量发展的一大亮点与助力。

10月18日,记者来到三角公园,这里道路整洁,鸟语花香,树荫下,市民三五成群,谈天说地,一派祥和。三角镇有关负责人介绍,三角镇从细微抓起,动员全民参与,并通过“五大宣教”,即校园宣教、网络宣教、宣传周专项活动宣教、健康讲座宣教和控烟宣教,让爱卫理念深入人心。与此同时,三角镇为厂企、农村、小区、家庭等不同社区带来卫生习惯的改变,从而提升全镇居民的健康素养。全镇学校健康教育开课率已达100%,无烟学校建成比例达到了100%。

文/图 本报记者 柯颂 通讯员 曾志华 黄毅恒

### “一湖两山三江”新格局形成

“我们三角镇三年投入超过1.45亿元用于改善道路、停车场、护栏、主题公园等城市基础设施。”三角镇副镇长梁泽基介绍,这一举措进一步推动“天蓝、路畅”。镇内13条内河涌沿岸种植落羽杉4.3万棵,河涌再见“凤尾鱼”“黄沙蚬”,体现了“水清”的良好环境。迪茵湖生态旅游度假区、鲤鱼山生态湿地公园、金鲤湾生态湿地公园形成“一湖两山三江”生态和文旅产业新格局。

与此同时,三角镇利用黄沙沥河道优秀资源,打造便民利民的网红新阵地“结民村民乐园”,满足群众休闲娱乐需求,持续美化环境,焕发乡村新面貌。此前三角镇共清理卫生死角3000多处、各类暴露垃圾1800多吨和广告喷涂800多处,使“街

清”成为三角镇的别样风景。

三角镇扎实推进生态宜居的美丽乡村建设,获得群众一致“点赞”。各村居民纷纷表示,随着时间推移,周边生活环境发生了很大变化。陈婆婆家在三角村河岸旁,一家人傍水而居,也亲眼见证河涌“蜕变”的过程:“以往河里漂浮的垃圾很多,水体是深色的,气味难闻,如今河涌清澈、干净,整体面貌焕然一新,生活环境变好了,大家的幸福感也更强了。”陈婆婆表示,附近邻居对此也感到十分高兴。

### 全民共建共享好环境

人居环境持续改善,镇内居民健康素养也随之提高,群众享受了治理成果,也自发维护治理成果。

三角沙栏村的林先生表示,看到三角



环卫工人正在公园清扫路面。

镇在环境保护、基础建设、医疗卫生条件等各方面持续完善,比如,以前堆积在街头巷尾的垃圾都不见了,路面整洁通畅,这些都促使大家共同维护来之不易的成果。林先生多次参加环境清洁志愿服务活动,每次活动他都能结识到志同道合的朋友。

食品卫生安全是人民生活的重中之重。三角镇创新推进13个校园食品快检室(点)建设,平台化推广“明厨亮灶”“阳光食品APP”以及食品安全风险分级,提升餐饮透明化水平,构建全民共建共治共享的食品安全格局。安全的食品和“天蓝、水清、路畅、街清”的环境,让三角镇人民群众更有幸福感和获得感。

据悉,获得全国先进基层党组织、全国环境优美乡镇等荣誉称号的三角镇,通过建立健全的组织机构,将爱国卫生运动作为重要议题,纳入三角镇经济社会开发的总体规划,为12万常住人口和5万多农村人口提供更加安全、清洁的居住环境。通过成立由镇党委书记为组长的爱卫工作指挥部及复审迎检工作领导小组,三角镇党委、政府为全民健康承担起了切实的责任。

梁泽基表示,未来,在爱国卫生运动中,三角镇将更加注重工作机制的完善和基础设施建设,带动全民参与,推动三角镇天更蓝、水更清、路更畅、街更清。